



走过路过，快来看果

文/林永芳

图/肖文津

125年前的一个严冬，江苏常州府城内东南角的一条巷子里，一个男婴呱呱坠地，他嘹亮的啼声，让这个寄人篱下的家庭喜忧参半。这个男婴名叫瞿秋白，而这条巷子，则叫青果巷。

江南水乡常州，位于长江之南、太湖之滨、长三角中心地带，是一座历史悠久的文化古城。京杭大运河穿城而过，催生一路美景，催生两岸繁荣，也催生了许多名人。青果巷，虽非常州最美的景观，却有“江南名士第一巷”之称。陆游曾赞叹：“常州儒风蔚然，为东南冠。”可不是嘛，单是这条青果巷，就先后走出了洋务运动先驱盛宣怀、小说家李宝嘉(《官场现形记》作者)、汉语拼音之父周有光(与沈从文是连襟)、语言学家赵元任、中共早期领导人瞿秋白等一大批名人，遍

及政治、文学、艺术、教育、实业、科学等领域。更早的时候，据说进士就有107人。

一条几百米长的小巷，何以能孕育出这么多名人，获称常州文脉之地？这与它位于运河旁边有很大关系。青果巷始建于明万历年间，那时的运河，从文亨桥入西水关，经东西下塘，穿城后出东水关蜿蜒向东。青果巷南临古运河，船舶云集，成了运河码头的“果品一条街”。天南海北各色果子在这里集散，因而得名“千果巷”。《常州赋》形容：“入千果之巷，桃梅杏李色色俱陈。”因常州话“千”“青”难分，喊着喊着就成了“青果巷”。

这两个名字各有千秋。前者链接着商业繁华的历史记忆，后者散发出名人辈出的儒雅书香，恰好分别濡染了“果品一条街”与“江南名士第一巷”应有的韵味，形象地告诉世人，运河之水，既通往“经济繁荣”，也通往“人文昌盛”。

瞿秋白祖籍江苏宜兴，1899年生于常州青果巷“八桂堂”内的天香楼二楼。八桂堂是他叔祖瞿庆甫的住宅，花木繁多，芬芳四溢，妥妥的花园豪宅。瞿庆甫当时任湖北布政使，放在今天，相近于省部级高官了。可惜，瞿秋白之父瞿世伟擅长绘画、剑术、医道，却不善谋生，寄居叔父家中，靠大哥瞿世琥接济，一遇到政局动荡，一家老幼顿时陷入困境。多少离合悲欢，由此而生。

“一条青果巷，半部常州史”。粉墙黛瓦石板路，“青砖伴瓦漆，白马踏新泥”，无数名人来了又走了，都不过是时代过客。

而今岁月流转，历史的真容早已随着运河水汨汨流去，你若想按图索骥，看到的概率不会是原汁原味，而只是今人想象中的古街古迹。似今非今，似古非古，一缕思绪，若有若无，恰似诸如此类的歌：“夜色人未走，执手相望饮一口……夜尽人未休，从此天涯各自走。千丝怨，万缕愁，望西楼。”

一曲歌罢，余韵悠悠——若我是青果巷里的娃娃，或许会冲着运河高声自编自唱一段童谣：排排坐，吃果果，吃了果果会读书。中进士，中状元，逢考我必过！

成语故事

光明磊落 高西浪

后赵的开国皇帝石勒，对镜子里的自己说：朕得给自己在帝王排行榜上定个位。



陛下超刘邦，越曹操，直逼轩辕黄帝！



你这马屁拍得我原地起飞了。不过自知之明我还是有滴。



若与刘邦同世，朕只能称臣，若与刘秀同时，胜负难料，可能要和他好好博弈一番。



轩辕黄帝可是大V，朕就是个点赞者，岂敢比肩。不过我要做个光明磊落的人，不学曹操、司马懿那样的人……



光明磊落会让我们受益良多，坦坦荡荡，心里没坑，走到哪儿都不崴脚。



食不语，寝不言

吴浩然

【原文】食不语，寝不言。

【注释】吃饭的时候不要说话，该睡觉的时候按时睡觉，不要发出声音吵到别人。

【画意】吃饭的时候不说话，一般人很难做到。好朋友在一起，有时边吃饭边聊天。而按时睡觉不发出声响，对于现在住校的学生或住企业员工宿舍的人来说颇具挑战性，而在家睡觉的人，则很难吵到别人。这句话是要求大家平日培养良好的习惯，体现出一种高尚的个人修为。



黄鹤楼(下)

周瑜在黄鹤楼上款待刘备和赵云。席间索还荆州，刘备一味推诿，周瑜大怒，拂袖而去，下令军士围困黄鹤楼。周瑜走后，赵云打开之前孔明给的竹节，原来是周瑜的一支令箭，君臣二人拿着令箭下楼，无人阻拦，直奔荆州而去。



刘备过江命似悬，欲讨荆州取襄阳。黄鹤楼上摆酒席，恰似当年鸿门宴。赵云言语欠妥当，不还荆州难脱身。当年赤壁一令箭，保我君臣得生还。